
م نستخرج من باطن الأرض الوقود الأحفوري مثل الفح

امات الحجري والنفط والذي يستخدمه الإنسان في استخد

انع الطاقة المختلفة كتسيير السيارات وتشغيل المص

كما تستخرج المعادن من باطن الأرض والتي . وغيرها

من تفيد الإنسان في الصناعات المختلفة أواني الطهي

.الألومنيوم





 التربة هي خليط من فتات الصخور والمعادن وبقايا

.النباتات والحيوانات

ما تحتاج النباتات إلى مواد تتواجد في التربة للنمو ك

ما تحتاج الحيوانات إلى التربة لتتغذى على النباتات ك

.تعيش في التربة بعض أنواع الحيوانات مثل الديدان



.التربة تتكون من فتات الصخور وبقايا النباتات والحيوانات



. أنواع التربة ليست متشابهة كلها:الفرضية

أحضر ثلاث عينات من تربة طينية وأخرى :الخطوات

رملية وأخرى طفالية وأراهم تحت العدسة المكبرة ثم 

.أقارن بينهم

.التربة ليست كلها متشابهة:أستنتج أن





. الطبقة السفلية

.يضيف المعادن والدبال إلى التربة

ها كل توفر التربة للمخلوقات الحية التي تعيش في

.من الغذاء والماء والمأوى





كلاهما يحتوي عل فتات :أوجه الشبه

.يتةالصخور وبقايا الحيوانات والنباتات الم

في اللون:أوجه الاختلاف

وشكل الفتات الصخري 

.وحجمه

ويميل التربة الطينية حبيباتها صغيرة جداً 

.لونها إلى الأحمر أو الرمادي

. اللازميمكن أن يكون نوع التربة غير مناسب لنمو النبات أو أن تحتفظ التربة بكمية أكثر أو أقل من الماء

.كذلك يمكن أن لا تحتوي التربة على مغذيات كافية من الدبال

.تربة رملية؛ لأنها لا تحتفظ بالماء



طرق إضافة الأسمدة إلى التربة والمحافظة على نظافة التربة، زراعة التربة ب

.معينة مثل طريقة المصاطب يحافظ من خلالها على التربة من التعرية

.نعم، فهي توجد في التربة وهي ضرورية ومفيدة للإنسان



.بقايا نباتات وحيوانات متحللة في التربة

لناس معظم النباتات لا تستطيع النمو ولا يجد ا

.  والحيوانات الغذاء والكساء

فحص التربة ومعرفة المشاكل التي 

.إصابتها

وضع الأسمدة والدبال وتنظيف التربة 

.وزراعتها بالطرق المناسبة

قات لأن هذا يؤثر بشكل كبير في التربة والمخلو

الحية عموماً، ويغير من طبيعة التربة ويجعل

.الكثير من العمليات لا تتم بالشكل السليم

.سنة5000= 5× 1000= الزمن 



ليها التربة لها دور رئيسي في المخلوقات الحية فع

يعيشون ومنها يخرج غذاؤهم الذي يتغذون عليه 

يدون ويقومون بكل العمليات الحيوية عليها ويستف

.من كل ما فيها



.التربة الموضوعة في أصيص تحتفظ بالماء أكثر من التربة الرميلة؛ لقلة المسام والفراغات فيها



.نعم لوجود فراغات بين حبيبات التربة

.نعم لتغير طبيعة التربة وتغير حجم الفراغات بين حبيبات التربة

.نعم فهذا يزيد الفراغات بين حبيبات التربة

.نعم فهذا سيزيد من دخول الهواء للتربة



وبيات بعد موت المخلوق الحي في البحر يسقط على القاع وتتراكم عليه الرس

.البحرية ومع مرور الزمن يتحول إلى أحفورة



ير لونها الشريحة المغطاة بالصمغ لا تتغير بينما الشريحة الأخرى تغ

.إلى اللون البني وتنكمش

.يمنع الصمغ الهواء من الوصول إلى شريحة التفاح فلا تتعفن



عندما التصقت بعض المخلوقات الحية بصمغ الأشجار وحفظت داخله على شكل أحفورة

.تصلب الصمغ وتحول إلى عنبر

.يمكن تكون أحفورة داخل الجليد:الإجابة الفرضية

ء ثم  بإجراء خطوات التجربة السابقة مع استبدال الصمغ بإناء به ما:أختبر فرضيتي

في وضع قطعة التفاح داخل الإناء ثم نضعها في مجمد الثلاجة ونترك الشريحة الأخرى

. الهواء ونلاحظ الفرق بين الشريحتين

.أنه يمكن أن يتحول المخلوق الحي إلى أحفورة في الجليد:أستنتج





وفي تتشابه في الشكل وتختلف في الأحجام

.شكل طبعات الأصابع

حجم وعمر المخلوقات التي كونتها والاتجاه 

.التي كانت تتحرك به

ت يمكن نتعلم ماذا كانت تشبه المخلوقا

.التي عاشت منذ زمن طويل

أحفورة الدودة لها فرص أكبر لتتشكل؛ وذلك 

لاحتواء جسمها على كمية ماء أكبر من الصدفة 

.ةوهذا يساهم بصورة أفضل في تكوين الأحفور





الخث

.لأنه يستغرق وقت طويل لتكوينه

.الصخور والمعادن والتربة



.لأن جميعها موارد متجددة

ي في الأماكن التي تتواجد فيها الرياح بانتظام منها ف

.أعالي الجبال وعلى الشواطئ



هي آثار أو بقايا المخلوقات الحية التي:الأحفورة

ة عاشت في الماضي مثل النماذج أو القوالب لصدف

الحلزون أو المحار وعظام الديناصورات أو طبعات 

.أقدامها

النتائجإرشادات النص

يتكون الوقود الأحفوري

ة  من بقايا المخلوقات الحي

.التي عاشت في الماضي

يستخدم الوقود 

الأحفوري بصورة 

أسرع مما يمكن 

.استبداله

الوقود الأحفوري مورد 

.غير متجدد

يجب حفظ الوقود 

.الأحفوري المتبقي

ير للحصول على الطاقة لأغراض التدفئة وتسي

.السيارات والقطارات وتوليد الكهرباء



ر؛ لأن ترتبط الطاقة والأحافير معاً بشكل كبي

الذي تكون الأحافير يساهم في تكون الوقود و

.يعد من مصادر الطاقة

.م22= م 8-م 30= الزيادة في الطول 





ك  توفر استهلا–معظمها موارد غير ملوثة للبيئة 

.الطاقة غير المتجددة مما يحافظ عليها لوقت أطول



الأحافير

.مورد متجدد

.الطاقة الشمسية

الدبال

. مورد غير متجدد

الطاقة

التربة



موارد متجددة؛ لأنه يمكن تعويضها بزراعة نباتات

.ذرة أكثر

لصخور يبدأ تكوين التربة بعملية التجوية حيث يتم تكسير ا

خلوقات وتفتيتها ثم تتجمع هذه الفتات الصخرية وتختلط بالم

.الحية المتحللة ثم تتكون طبقات التربة بمرور الزمن

الأهم هو المحافظة على مصادر الطاقة غير 

ادر المتجددة؛ لأنها يمكن أن تستهلك نهائياً، أما مص

الطاقة المتجددة فلا تستهلك

لغذاء تساعد التربة النباتات على النمو بتوفير ا

.اللازم لها وكذلك الماء المختزن فيها

المعادن والصخور والنفط والفحم والطاقة من 

.باطن الأرض والماء

الطبقة تحت السطحية وهي طبقة أعمق من 

.الطبقة السطحية

خطأ؛ لأنها تتكون من تسرب الماء للفراغات داخل 

ا الصخر ويقم الماء ببطء بإزالة الصدف تاركا مكان

معادن مفرغا له شكل الكائن الحي نفسه واذا تسربت ال

نوع الذائبة وتجمعت داخل الفراغ ثم تصلبت فتكون

.آخر من الأحافير لها شكل القالب نفسه



نستخرج من باطن الأرض الوقود الأحفوري مثل 

ي الفحم الحجري والنفط والذي يستخدمه الإنسان ف

استخدامات الطاقة المختلفة كتسيير السيارات 

ن كما تستخرج المعادن م. وتشغيل المصانع وغيرها

باطن الأرض والتي تفيد الإنسان في الصناعات

.المختلفة أواني الطهي من الألومنيوم





لماء تكونت أحفورة صدفة وفيها تتكون من تسرب ا

للفراغات داخل الصخر ويقم الماء ببطء بإزالة 

ي الصدف تاركاً مكاناً مفرغاً له شكل الكائن الح

نفسه وإذا تسربت المعادن الذائبة وتجمعت داخل

لها الفراغ ثم تصلبت فتكون نوع آخر من الأحافير

.شكل القالب نفسه


